



# “我善于在学习中发现乐趣”

## 湖南首封录取通知书送达;收信人张乐天:暑假计划学英语

本报记者陈张书 长沙报道

14日上午,一封来自清华大学的录取通知书,送到了今年高考考生张乐天的手中,标志着2025年湖南高考录取通知书投递大幕正式开启。

### 爱好是数学,解题是一个迎难而上的过程

张乐天毕业于雅礼中学,面对镜头,17岁的他轻抚通知书上凸起的校徽说:“很激动,因为看到这么多年的努力有了回报。但是进入大学并不是终点,而更是一个起点,当然会更加努力去学习和生活。”

张乐天是2024年第40届中国数学奥林匹克竞赛中的金牌得主,以662分通过清华大学强基计划,即将入读清华大学致理书院数学与应用数学专业。

谈到学习,张乐天表示,他善于在学习中发现乐趣。“因为学业压力较大,我将更多的时间投入到学习上,在学习中找到属于自己的乐趣,无需在游戏中寻找新鲜感,学习数学就是我的乐趣之一。”张乐天说,在数学竞赛过程中,见识了许多自己未曾见过的知识,拓宽了视野。

学习永无止境,遇到暂时无法解决的题目,张乐天就会先查阅资料进行思考,与同学或者老师交流看法,最后阅读标准答案,思考自己究竟是哪里不足,以此获得总结和提升。

“我经常在学习竞赛过程中,因为某一个题而思考时间比较长。其实,这就是一个迎难而上的过程。”张乐天说。

### 兴趣是围棋:对逻辑推理的热爱从兴趣开始

紧张的学习中,张乐天常常喜欢用阅读来给自己解压,或者在课后进行一场酣畅淋漓的运动,这是他在课余时间放松身心的一种方式。

“围棋是一个非常需要逻辑推理的棋类运动,我对严谨逻辑推理的热爱也是从学习围棋开始。”张乐天介绍,他从小就学习古筝、围棋、乒乓球等。这些课余爱好,一方面可以提升自己并培养新技能,也是自己在学习较累或者压力较大时放松的途径;另一方面也是劳逸结合的手段。

“学习兴趣是最好的敲门砖。”张乐天的妈妈唐女士表示,在小孩的培养过程中,没有捷径,关键是要培养孩子对学习的兴趣,做好每个阶段的规划,注重细节和学习效率,然后就是要持之以恒的坚持,因为学习就是一场马拉松。

在张乐天看来,父母适当的督促、严格的要求,可以促进自己向上发展。因为各阶段的目标不同,所以可以接受不同阶段的要求,同时也起到督促与激励的作用。

### 录取是起点,要考虑的是在清华如何学习

在谈到未来的计划时,张乐天表示,暑假他计划继续坚持英语学习,以准备即将到来的大学英语分级考试,然后和父母一起陪弟弟去四川旅游。

“上清华只代表他前阶段的学习得到了认可。”唐女士与儿子笑着说,清华邀请你学习,你要考虑在清华如何学习,而不是邀请你去北京玩。

随着第一封录取通知书的成功送达,湖南也进入了高考录取通知书的投递时间,考生与家长可关注“EMS中国邮政速递物流”微信公众号菜单栏查询或拨打中国邮政速递物流客服专线“11183”等方式,第一时间获取高考录取通知书发出情况与派送进展,同时要记得签收录取通知书时,提前准备好身份证和准考证。



14日,来自清华大学的录取通知书,送到了张乐天手中。组图/记者杨旭



张乐天的录取通知书。

链接

## 这五年第一封录取通知书从哪来?

本报综合 今年,长沙的首封录取通知书来自清华大学,那往年长沙的第一封录取通知书来自哪里?收信者又是谁?本报梳理了5年来长沙的第一封录取通知书。

2020年8月14日,来自长沙市一中的安博施收到了来自清华大学的录取通知书,这是长沙市2020年投递的首封高考录取通知书。

2021年7月13日,来自长沙市长郡中学的高子翼收到了来自清华大学的录取通知书,这是长沙市2021年投递的第一封高考录取通知书。

2022年07月15日,来自长沙市长郡中学的毛宇航收到了从北京大学招生办公室寄出的北京大学录取通知书,这是长沙市2022年投递的第一封高考录取通知书。

2023年7月16日,来自长沙市雅礼中学的刘家瑜收到了从清华大学招生办公室寄出的清华大学录取通知书,这是长沙市2023年投递的第一封高考录取通知书。

2024年7月18日,来自长沙市长郡中学的张俊宇收到了从北京大学招生办公室寄出的北京大学录取通知书,这是长沙市2024年投递的第一封高考录取通知书。

## 在路上的 录取通知书都长啥样



国防科技大学的录取通知书礼盒。图/国防科技大学招生办公室微信公众号



中国人民大学录取通知书礼盒中的书灯。图/中国人民大学微信公众号



复旦大学建校120周年特别版录取通知书。图/复旦大学微信公众号



主打“宇宙级浪漫”的哈工大录取通知书。图/哈尔滨工业大学微信公众号

本报综合

近日,随着2025年高考录取进程的推进,多所高校陆续公布录取通知书样式。

### 复旦大学

复旦大学建校120周年特别版录取通知书长什么样?近日,复旦大学公布了2025限定款复旦录取通知书。

录取通知书采用的镭雕,长450米,为保证印花完整、染色均匀,采取一次成型。“镭雕人不敢有一点马虎。为了尽快让录取通知书与新生见面,2个月的工作量压到1个月,节日期间也在加班加点赶工中”,相关负责人介绍。

通知书的内页仍采用复旦科技成果“复活”的开化纸。今年还特别加上有复旦大学logo的防伪水印。

特别的是,镭雕封上,复旦建校120周年标识创新演绎传统“龙凤戏珠”图案,全新意象,寓意代代复旦人守护学术明珠。烫金的复旦百廿logo印在封底,新生们拿到的每一份都是建校120周年的限定款。

### 国防科技大学

近日,国防科技大学2025级录取通知书正式亮相。

录取通知书的套盒以红金为主色调,中央以耀眼的烫金工艺呈现八一军徽,正面底部运用科技感电路纹理勾勒出学校简称。录取通知书的封套采用独特的中央对开设计,背面烫印校训——“厚德博学 强军兴国”,内页底纹绘制学校重大历史时刻与标志性国防科研成果。国防科技大学微信公众号介绍

随着录取通知书一起发出的,还有一本“高地印象”立体书,该立体书呈现了不少学校的地标景观,可以带学生提前“云游”校园。

### 哈尔滨工业大学

2023年,哈尔滨工业大学的录取通知书是有“超级涂层”的书签,2024年是“太空金属”钥匙。擅长营造“宇宙级”浪漫的哈尔滨工业大学,今年又有什么惊喜?

近日,哈工大发布今年录取通知书开箱视频,打开录取通知书,镌刻校长寄语的材料与“神舟”飞船、天问二号探测器返回舱核心热防护材料相同,能抵御3000摄氏度以上的高温。这种材料,是由哈工大航天学院复合材料与结构研究所超高温热防护复合材料团队,联合北京卫星制造厂有限公司研制的新型超高温轻质抗烧蚀热防护复合材料。

录取通知书中还放置了“哈工大卫星梦想遨游计划”邀请函,扫描页面二维码,登录梦想页面,新生们可以填写自己的心愿梦想。据介绍,哈工大发射的下一枚小卫星,将携带刻有2025级新生姓名的超轻材料登上太空。

### 中国人民大学

中国人民大学的新版录取通知书也于近日亮相。

中国人民大学今年的录取通知书礼盒里,有一盏书灯。这本“书”以陕北公学青年奔赴延安的图像,展现了该校建校历史,还能立在桌面上当夜灯使用。礼盒中还有一本《大众哲学》,寄语新生“愿你以书为梯,攀登真理的高峰”。

## 想用努力改变自己和生活

### 父母患病家庭条件不好,益阳农村少年高考642分,接受采访时刚刚忙完上午的暑假工工作

本报记者於广强 长沙报道

近日,益阳县周柳顺的励志故事感动了很多人。周柳顺的父亲患有腿部残疾,母亲有智力残疾,家庭状况较差,但他却视其为努力学习的动力,“想通过努力改变父母和自己的生活”,并在今年的高考中取得了642分的好成绩。14日,记者采访到了周柳顺,听他讲述自己的求学故事。

### 自主学习能力强,从没上过辅导班

周柳顺来自南县麻河口镇官正垅村,父母就他一个孩子。父亲周建军腿部残疾,村里给他安排了公益岗位,在村里做保洁员,他平时也打零工。母亲龚伏红患有智力残疾等疾病,需长期服药,难以从事劳动,只能偶尔帮忙做下家务。

“他从小爱学习,主要靠自觉。”14日,周建军在电话中告诉记者,他正在做暑假工,儿子这段时间也在县城做暑假工,给自己挣生活费,吃住都在伯父家。伯父周建辉在县城有房子,并开了一家早餐店。儿子上了初中后,就被伯父接到县城读书生活至今。“孩子能考这么好,我哥哥付出很多。”周建军说。

“看到他那个情况,实在不忍心。”伯父周建辉说,小周9岁的时候,他妈妈因病长期住院,小周就没人照顾了。看到小周学习很认真,怕影响孩子未来,就把他接到了自己家。每天接送上下学,平时教导他好好学习。他的女儿30多岁了已经成家,姐弟俩关系很好,姐姐也经常协助教导他。

周建辉介绍,小周自主学习能力强,从来没上过辅导班,来到县城后,学习成绩比以前更进一步。“生活上比较调皮,不过也是小问题。”周建辉说,小周一般放假暑假才回村,回村就爱打游戏。每回去一次,成绩就会下降,回来一段时间后,就又恢复正常。



周柳顺(左一)和同学。图/受访者提供

### 家庭情况不乐观,但不会因此陷入焦虑

14日中午,记者拨通了小周的电话,他说自己正在做暑假工,刚刚忙完,正在去伯父家吃饭的路上。对于642分这个分数,他并不过度欣喜,“本以为自己会超常发挥,却发现没有,和平时一样”。

小周说,虽然自己家庭情况不乐观,但它并没有怎么影响到他的学习,他也不会因此陷入紧张焦虑,“更多是把它当作一种

动力,想通过自己努力,改变父母和自己的生活”。

小周介绍,他报考的一志愿是北京邮电大学的强势专业,二志愿是陕西一所“211”高校的强势专业。他觉得一志愿录取机会比较大,“报北邮主要是从现实出发,更多考虑就业,同时也想去看看北京,感受首都的文化”。